

# 聚焦兩會 關注中國 ——改革新亮點



# 合肥： 與高手共舞 與強者連袂 策馬揚鞭翥夢「中國經濟增長第四極」



■ 夏日的天鵝湖畔。

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2014年3月  
12 星期三  
短期陽光 有幾陣雨  
甲午年二月二十二日 星期一 氣溫 16-22°C 濕度：75-95%  
港字第 23380 今日出紙 6 疊 17 張半 港售 7 元

日出東方，潮起皖江。

今天，安然僥依於合肥版圖的巢湖，那湖面八百里漾漾碧波，如明眸善睐，見證了近年來世界對安徽省省會合肥投來的讚譽目光：2012年5月，英國《自然》雜誌發佈《自然出版指數2011中國》報告稱，就城市科研實力而言，合肥僅次於北京和上海，榮登全國第三。

2012年12月，世界著名雜誌《經濟學人》官網發佈「世界增長最快/慢都市經濟體」文章指出，合肥人均GDP增速排全球第一。2013年十大幸福之城榜首、2012最佳投資城市、2012年度中國特色魅力城市、2011中國美麗城市、2011宜居城市……接受審視，客觀的讚美接踵而至，還有：中國大陸創新能力最強城市；中國自主創新年會「十大創新型城市」；全國科技進步先進市；全國科技興貿重點城市；全國城市信息化試點市；全國社會管理創新綜合試點市……



■ 翡翠環城一瞥。 徐本蒼 攝

## 打造大湖名城 為美麗中國添靚色

2011年8月，經國務院批准，安徽實施行政區劃調整，合肥面積增至1.14萬平方公里，人口超過750萬人（現已達757萬人）。將全國五大淡水湖之一的巢湖擁入城市版圖，成為全國唯一一個獨擁五大淡水湖的城市。

站上全新發展起點，合肥開啟打造「大湖名城，創新高地」新征程，在環巢湖周邊構建大美生態圖景，是發展必然。然而，大型湖泊治理，是一道世界性難題：150年治理，英國泰晤士河底才重現遊魚；日本京都琵琶湖，上個世紀70年代初出現嚴重富營養化，而今湖水又可供飲用，這來自於持續30多年的治理……

「水環境是合肥生態環境之魂。湖污則城黯，湖清則城美。」治水之於合肥的千鈞之重，省委常委、

委、市委書記吳存榮在不同場合多次強調：發揚愚公移山精神，要「治湖不止」，直到水青山綠。

決心，在堅定的行動中才能得到升華。

過去的一年，合肥持續推動環巢湖生態文明示範區建設，計劃投資超1000億元。項目規格之高、數量之多、作用之大、影響之廣，前所未有。這一年，合肥向著有土皆綠、是水皆清、四季花香、處處鳥鳴的大美生態圖景又邁進了一大步，生態文明「合肥夢」漸行漸近。以「壯士斷腕」之志，以愚公移山和



■ 江汽安凱新能源汽車。 王忠岩 攝

治湖不止的精神治理巢湖，當前已成效初顯，合肥的治湖之路更將在讓巢湖水更清山更綠的同時，更將為大型湖泊治理探索一條新路，同時，合肥寫就的「水文章」，也必將為長江中游水資源豐富城市的水環境保護，帶來借鑒。

## 構築創新高地 為創新發展永續動力

作為全國唯一的科技創新型試點市，過去的一年，合肥在創新領域的耕耘，不負眾望。其中，中科大先進技術研究院首次招生400名碩士生，具有重要意義。按照「省院合作、市校共建」的建設原則，安徽省、中國科學院、合肥市、中國科學技術大學四方共建中科大先進技術研究院，開展高技術研發與應用和高端應用人才培養，力爭在產學研用之間飛架一座橋樑。以構建「世界一流研究院」為目標，當前，「未來網」、量子通信「京滬幹線」、「國際技術轉移中心」等巨擘平台安家這裡，正揚鞭策馬向全球科研最前沿進軍，在攸關國家命運和民族復興美好未來的科研領域和產業發展上搶佔制高點，早立腳跟。

以中科大先研院為代表的創新平台兩後春筍般構建的同時，合肥的產業創新之路走出精彩：2013年，戰略性新興產業實現增加值533.6億元、增長22.9%，新型顯示、機器人、公共安全等列入國家區域集聚發展試點，在全國率先出台光伏產業發展和推廣應用政策，國際智慧語音產業園啟動建設，集成電路產業取得實質性突破。出創新型城市建設意見，獲批全國首批「智慧城市」試點和國家知識產權示範城市，新認定高新技術企業143戶、總數達711戶，實現高新技術產業產值近4000億元、增長18%。

「合肥濃厚創新氛圍的形成，離不開行政體制和社會管理的創新。」合肥市市長張慶軍介紹，這是推動合肥科技創新的基石。



■ 湯池金孔雀溫泉。



■ 先進技術研究院初展英姿。 牛國梁 攝

## 策馬「第四極」 為中部崛起共舞精彩

去年，合肥水陸空大交通格局構建持續發力，區域性交通樞紐城市地位進一步奠定。這一年，4E級的現代化國際空港——新橋國際機場建成投用，銀鷹起落，合肥與世界的距離更近；合肥港綜合碼頭吞吐量突破10萬標箱，待今年二期工程完工，合肥將成中國中部第二大內河港。

樞紐，承東啟西，連接南北。2010年3月，合肥獲准，正式加盟「長三角城市群」，在區域經濟舞台上，與高手共舞精彩。2013年2月，合肥，又乘中央戰略機遇的東風——成功躋身長江中游城市群。一個基本共識正在形成和鞏固——長江中游城市群，最有望成為繼長三角城市群、珠三角城市群和京津冀環渤海城市群之後的中國經濟增長的「第四極」。

合肥東向，接壤蘇南、浙北等長三角城市群核心區域；合肥西南，靠近、輻射武漢、南昌和長沙三市，地緣相近，人緣相親，產業相連。安徽省內，合肥為皖江城市帶承接產業轉移示範區核心，擁有承接產業轉移的天然優勢。區域經濟發展浪潮下，合肥「合縱連橫」、「左右逢源」，交通上是咽喉樞紐，分工中作為紐帶承東啟西，適合連接、啟動全局。自去年2月正式加盟長江中游城市群以來，合肥不斷加強與武漢、長沙、南昌的對接，積極落實框架協議確定的合作事項，多有務實之舉，推動

城市群一體化發展，為「中國經濟第四極」的崛起不斷添磚加瓦。

一年來，合肥快馬加鞭實施環巢湖旅遊大道建設，推進7條國省幹線公路的升級改造工程，建設總里程458公里，總投資約211億元，為構建「2小時交通圈」不斷夯實基礎。

一年來，合肥積極邀請兄弟城市企業來肥參展，實施「走出去、請進來」戰略，促進與兄弟三市的商貿流通合作，先後赴武漢和南昌參加第十四屆中國國際機電產品博覽會和第五屆中國綠色食品博覽會等活動。武漢名優特新產品在合肥成功舉辦，中國合肥農產品產銷對接會上，更是邀請了長沙、武漢等地的416家企業參展。

一年來，合肥與城市群兄弟城市在藍藻應急處理、水環境治理、PM2.5治理、機動車排氣管理等方面展開技術交流和研討。合肥還牽頭制定的《長沙合肥南昌武漢四市互派教師掛職鍛煉實施方案》；與各市開展旅遊一卡通發放事項，力爭早日使四市遊客互相「串門」一卡行遊；開展了《合肥經濟圈城鎮體系規劃》修編，為下一步編制《長江中游城市群協調發展規劃》提供了基礎依據。

與高手共舞，與強者連袂。合肥將與長江中游城市群「好兄弟們」在更寬領域、更深層次展開合作，在中部崛起大業中，共創中國經濟發展新輝煌。